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Prezenta lucrare își propune să deschidă o nouă direcție de cercetare a elementelor artistice 

parte componentă a monumentelor istorice, anume vitraliul. Închiderea golurilor de iluminat 

natural al clădirilor cu sticlă, din cauza limitelor tehnologice, se poate face la nivelul Evului 

Mediu numai prin tehnica vitraliului. Atașamentul nostru, al autorului, față de acest mod de 

exprimare artistică, în calitate de vitralist, a condus către dorința de a aprofunda subiectul, de a 

evolua de la stadiul de pregătire autodidactă către una academică. Constatând că subiectul 

lipsește cu desăvârșire din biblioteci și dintre direcțiile consacrate de studiu, am considerat 

necesară începerea cercetării. În afară de subiectivismul deciziei de elaborare a unei astfel de 

lucrări, ne dorim ca ea să fie de real folos celor ce vor dori să o continue, celor puși în situația 

de a decide moduri de expresie a închiderilor vitrate la restaurarea monumentelor și, sperăm noi 

nu în ultimul rând, arheologilor care descoperă artefacte ce par irelevante prin comparație cu 

altele. Am constatat, prin parcurgerea puținelor articole publicate în România, că subiectul este 

atins ori tangențial, înglobat în studii referitoare la materialul de bază, sticla1, abordări 

entuziaste, mai degrabă admirative2 sau extrem de tehnice, greu de asimilat de cititorul 

nespecialist3. 

Lucrarea se concentrează pe studii efectuate pe teritoriul Transilvaniei istorice și va trata în 

capitole separate, perioada medievală bazată pe dovezi arheologice și perioada modernă cu 

studii ale stilurilor de exprimare și atelierelor, așa cum sunt reflectate acestea de monumentele 

existente. 

Pentru o mai bună comunicare cu publicul interesat de acest subiect am considerat necesar 

să precedăm studiul cu un scurt capitol dedicat terminologiei folosite. Aceasta este o 

terminologie propusă de noi ca urmare a consultării mai multor lucrări publicate de diverși autori 

sau instituții în ultimul secol. Cu siguranță acest glosar poate fi amendat sau suferi corecturi 

ulterioare, el fiind rezultatul unor traduceri personale filtrate de jargonul profesional propriu4.  

Până în epoca contemporană vitraliul este un element artistic indisolubil legat de arhitectura 

edificiului gazdă. Numeroase studii din literatura internațională tratează acest subiect în strânsă 

legătură cu istoria artei. O dată cu apariția interesului pentru studiul modern al istoriei din secolul 

                                                 
1 Fulga L., 2004; Rusu A. A., 1995. 
2 Avram M.,M., 2018. 
3 Horvath A., Gavrilă R., 2017. 
4 În lipsa unei școli de vitraliu, fiecare artist preia terminologia de la cei de la care au dobândit meșteșugul sau 

din documentațiile profesionale pe care le-au avut la dispoziție. 
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al XIX-lea a apărut și interesul pentru cunoașterea tehnicilor medievale de execuție, simbolistică 

și moduri artistice de exprimare, și tot de atunci există diferențe de opinie privitoare la 

clasificarea vitraliilor. Dacă istoricul de artă și-a concentrat eforturile pe vitraliile pictate, cu rol 

iconografic bine definit, artiștii încă pledează pentru includerea în categoria vitraliu a tuturor 

panourilor executate prin această tehnică, indiferent de rolul pe care îl îndeplinesc. Am de 

asemenea considerat necesar să prezentăm și câteva considerente necesare pentru inițierea în 

studiul vitraliului, a 

modului în care îl privim 

și interpretăm.  

Cel mai important 

aspect, în debutul lucrării, 

ni s-a părut menționarea 

rolurilor îndeplinite de 

vitralii și stabilirea 

rolurilor lor prioritare 

(Fig. 1). Deciziile de 

restaurare și/sau înlocuire 

ar trebui să fie luate în 

funcție de aceste 

funcțiuni și priorități. 

Istoria vitraliului ocupă în lucrarea noastră o parte importantă. Este istoria în care încercăm 

să integrăm și vitraliul transilvănean. Dacă până la jumătatea secolului al XX-lea studiile ce 

vizau vitraliul erau neomogene, fără o linie bine definită și depinzând de eforturile unor 

personalități singulare, în a doua jumătate a secolului, la inițiativa  elvețianului Hans Robert 

Hahnloser, profesor elvețian de istoria artelor, ia ființă în 19525 Corpus Vitrearum Medii Aevii. 

Asocierea specialiștilor din douăsprezece țări europene, Statele Unite și Canada duce la progrese 

remarcabile în ceea ce privește studiul, stabilirea procedeelor de intervenție și protecție a 

vitraliilor, extinderea cercetărilor privitoare la metodele de conservare.  Lucrări de referință 

publicate de nume cu puternică rezonanță în cadrul organizației, precum Louis Grodecki6, 

                                                 
5 http://www.corpusvitrearum.org, acc. 12/04/2020. 
6 Grodecki L., 1983 

Fig. 1. Rolurile Vitraliului 

http://www.corpusvitrearum.org/
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Catherine Brisac7 sau Sandra Davison8, ne-au întărit convingerea de a porni această cercetare 

și, cu siguranță, au influențat modul de abordare. Rămâne regretul că istoria fragilelor tablouri 

de lumină este mult mai bogată decât poate fi prezentată aici. 

Cunoștințele dobândite studiind istoria vitraliului au condus la concluzia că pătrunderea 

acestui procedeu de închidere a ferestrelor în Transilvania poate fi asociată cu construcțiile 

ecleziastice din secolele XII – XIII. Ipoteza care conduce cercetarea noastră este că vitraliile 

montate pot fi grupate în două grupe iconografice în funcție de comanditar. Astfel am considerat 

ca probabilă prezența vitraliului gotic9, catolic în mari catedrale precum cea de la Alba Iulia, și 

a celui cistercian10 apărut în zona de studiu o dată cu construcția abației de la Cârța, ambele 

construite, în forma în care le cunoaștem, pe parcursul secolului al XIII-lea. Cum nici un vitraliu 

din acele perioade nu a supraviețuit, singurele dovezi de analizat și documentat rămân cele 

oferite de cercetările arheologice. 

Am rezervat un capitol destinat sticlei plane medievale în care, pentru o relevanță cât mai 

bună a cercetării, am început prin a prezenta materialul, compoziția, tehnologia de obținere și 

noțiuni despre patologia sa. Considerăm că o abordare interdisciplinară este singura în măsură 

de a oferi rezultate interpretabile corect. Cu bazele teoretice oferite de lucrările Danièlei Foy11 

sau Balcon-Berry et alii12 am identificat situri arheologice unde a fost semnalată descoperirea 

de sticlă plană, am selecționat probe relevante pe care le-am documentat și pregătit pentru o 

ulterioară analiză compozițională. În studiile de caz prezentate se vor regăsi fotografii 

perpendiculare ale probelor așa cum se prezintă ele la prelevarea din sit, curățate și, în unele 

situații, fotografii microscopice, destinate a evidenția defectele probelor. Pentru determinarea 

culorii au fost făcute analize atât la lumină naturală, cât și cu retroluminare. Ne-am limitat la 

fragmente de sticlă provenite din ceea ce, pe parcursul lucrării, vom denumi discuri, din două 

motive. Primul este cu siguranță frecvența cu care apar ele în diferite situri. Al doilea motiv a 

fost identificarea unor monumente ale căror ferestre ogivale încă păstrează în traforurile din 

partea superioară mici panouri de vitraliu de acest tip care, în opinia noastră, sunt susceptibile a 

avea o vechime asemănătoare cu cea a probelor prelevate. Considerăm că cercetarea continuată 

                                                 
7 Brisac C., 1986 
8 Davison S., 2003 
9 Vitraliu bogat cromatic, cu reprezentări iconografice complexe. 
10Vitraliu cu o compoziție geometrică, simplă sau complexă, fără reprezentări antropomorfe. 
11 Foy D., 1989  
12 Balcon-Berry S. et alii, 2009 
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cu analize prin metodele IBA (Ion Beam Analysis), PIXE (Particle-Induced X-ray Emission) și 

PIGE (Particle Induced Gamma-ray Emission), a dus la rezultate ce se constituie într-o primă 

bază de date referitoare la compoziția chimică a sticlei medievale folosită la închiderea 

ferestrelor. Rezultatele vor putea fi ulterior folosite la o datare cu mai mare acuratețe a 

fragmentelor de sticlă, evidențierea unor relații comerciale prin compararea cu date publicate în 

țări cu tradiție sau chiar la aprecieri privitoare la stadiul dezvoltării tehnologice în care se afla 

Transilvania la un anume moment istoric. 

Mult mai spectaculoase, vitraliile de epocă modernă aflate in situ ocupă un capitol separat 

în studiul nostru. Rezultate în urma unor evenimente, atât tehnologice cât și artistice, petrecute 

în întreaga lume pe care le prezentăm ca introducere, ele rezistă în numeroase locuri din 

Transilvania. Studiul nostru reprezintă un început al activității de inventariere a elementului 

artistic, identificarea atelierelor autoare și codificarea lor. Procesul de inventariere este prima 

acțiune necesară a fi întreprinsă pentru monitorizarea, conservarea și restaurarea acestor opere. 

Suntem convinși de necesitatea continuării acestei linii de cercetare cu atât mai mult cu cât am 

întâlnit lucrări de mare calitate în clădiri neclasate, implicit lipsite de protecția legii, altele în 

stare de degradare avansată, sau vitralii ce au suferit intervenții lipsite de orice nivel de 

profesionalism. Studiul nostru a constat în vizitarea fiecărui monument la care facem referire pe 

parcursul lucrării, documentarea foto a vitraliilor, atât de la sol13 cât și din dronă14, și se 

concretizează în prezentarea de ansamblu a edificiului cu evidențierea fiecărei ferestre cu vitralii 

în plan. Codificarea pe care o propunem are în compoziție parte din codul LMI al monumentului 

în scopul de a se integra coerent cu inventarele deja în uz. Analiza și prelucrarea fotografiilor 

obținute au condus și la identificarea, în numeroase situații, a atelierelor sau artiștilor autori ai 

lucrărilor documentate. Extinderea cercetărilor pe această linie aduce primele referințe în limba 

română despre aceștia. Am constatat astfel că Transilvania începutului secolului al XX-lea a 

reprezentat o piață interesantă pentru numeroși vitraliști dintre cei mai valoroși. Identificarea 

unor nume precum Mayer (München), Schlein (Grottau), sau Palka (Budapesta) alături de mai 

cunoscuții Miksa sau Sándor ne-au condus la concluzia că arta vitraliului era, în primele două 

decade ale secolului al XX-lea, la fel de prețuită ca în restul Europei.  

                                                 
13 Canon D600 cu obiectiv 70-300, diafragmă 3.5, trepied și declanșator pe fir. 
14 DJI mini II Fly More Combo, dotată cu obiectiv 12 Mpixeli, diafragmă 2.8. 
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Inventarierea elementelor artistice de patrimoniu, în speță vitraliul, este o muncă laborioasă 

care, în Franța, spre exemplu, a durat mai mulți ani15 și a utilizat resurse importante. Studiul 

nostru, prin comparație, este doar un început, pe care l-am fi dorit mai cuprinzător, efectuat într-

o perioadă marcată de limitarea deplasărilor în teren și accesul în varii instituții. Timpul 

suplimentar afectat aspectelor teoretice a permis parcurgerea unei documentații din domenii 

conexe făcând astfel posibilă înțelegerea și interpretarea rezultatelor într-un context mai larg.  

Datorită faptului că pe parcursul cercetării am întâlnit și vitralii rezultate în urma 

campaniilor de restaurare din anii 1970 – 1980 am făcut câteva referiri și despre vitraliile 

contemporane în principal pentru că cele trei sferturi de veac parcurse de ele, care le fac 

vulnerabile chiar dacă sunt sau nu sunt parte din monumente istorice. Această situație este 

interesantă, cu atât mai mult cu cât putem documenta existența unor vitralii în monumente 

neclasate care au fost înlăturate și înlocuite cu geamuri comune.  

Studiul nostru se va încheia cu considerații asupra stării de sănătate a vitraliilor identificate, 

modul în care sunt conservate și protejate. Încadrarea în diferite stadii de existență este făcută 

în paralel cu recomandările cele mai noi, rezultate ale cercetărilor și comunicatelor Corpus 

Vitrearum Medii Aevi și a modurilor de abordare a subiectului în țări cu tradiție în domeniu. 

Întreaga lucrare are în schimb scopul de a sublinia faptul că este doar o acțiune care trebuie 

continuată, iar continuarea, considerăm noi, trebuie făcută la nivel instituțional pe două direcții, 

de pregătire a unui personal de specialitate și de cercetare. 

Această lucrare, deși nu poate fi considerat un studiu exhaustiv, credem că reușește să 

demonstreze că vitraliul, element cu valoare mai mare sau mai mică, din punct de vedere artistic 

vorbind, a fost folosit la închiderea golurilor de iluminat natural al monumentelor din 

Transilvania pe o scară mult mai largă decât s-ar putea spune parcurgând literatura pe care o 

avem azi la dispoziție. 

Spre deosebire de vestul Europei, unde a existat întotdeauna un interes crescut pentru 

diferitele forme de manifestare artistică și păstrarea lor, dar și o putere financiară mult mai mare, 

în Transilvania, azi, dovezile certe cu privire la existența vitraliilor medievale sunt oferite numai 

de rezultatele cercetărilor arheologice. Iar acestea, în covârșitoare pondere, fragmente de discuri 

din sticlă, ar putea conduce la concluzia că vitraliul a fost folosit numai ca tehnică, pentru a 

                                                 
15 Blondel N., 2012, p. 11. 
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compensa limitările tehnologice din epocă, și nu ca element artistic16. Și, pentru că întreaga 

evoluție a rezolvărilor constructive se înscrie într-un context puternic influențat de o multitudine 

de factori, am inclus, cu titlu introductiv, noțiuni de bază privitoare la compoziția materialelor 

de bază și patologiei lor la care să ne raportăm pe parcursul studiului. 

Am reușit să analizăm un număr reprezentativ de astfel de artefacte, atât discuri, cât și 

piesele intermediare ce-și au locul în orificiile rămase între punctele de tangență ale acestora. 

Faptul că cele din urmă sunt în totalitate de forma unui triunghi echilateral cu laturile convexe 

a dus la concluzia că așezarea discurilor în formă de fagure a fost modul cel mai popular de 

asamblare a panourilor de vitraliu nefigurativ17. 

Am prezentat în această lucrare un număr de 97 de fragmente de sticlă arhitecturală 

provenite de pe 17 situri arheologice. Această cifră, raportată la cele două fragmente publicate 

anterior acestei teze, generează o potențială bază de date la care ulterioare cercetări se pot 

raporta. Exceptând cele 13 fragmente de sticlă modernă și unul de sticlă tipic romană, restul de 

83 de probe sunt sticle medievale, de tip HKEG (High Potasium European Glass), HLLA (High 

Lime Low Alcali), façon de Venise sau HLEG (High Lead MedievalGlass), acoperind o largă 

plajă de valori compoziționale. Implicit ele reprezintă repere ale materialelor produse într-un 

interval de timp foarte mare18. În același timp, dacă comparăm aceste cifre cu cele prezentate în 

studiile din țările cu tradiție în domeniu, deși acest studiu poate fi catalogat doar drept un 

început, el reprezintă un prim pas privitor la scoaterea din anonimat al sticlei folosită în 

construcții. 

De asemenea, numărul mare de situri de unde provin piesele analizate face posibile viitoare 

comparații cu fragmente descoperite cu ocazia altor cercetări arheologice. Considerăm că o 

continuare a eforturilor în această direcție ar putea genera concluzii interesante privitoare la 

activitatea glăjăriilor din Transilvania și la schimburile, atât de tip artistic, cât și comercial, cu 

restul regiunilor din Europa. 

                                                 
16 Ne referim aici la imposibilitatea practică de obținere a foilor din sticlă plană de dimensiuni suficient 

necesare pentru acoperirea întregii suprafețe a ferestrelor. Astfel tehnica vitraliului este folosită în scopul de a 

obține suprafețe transparente de dimensiuni mulțumitoare prin asamblarea mai multor discuri din sticlă a căror 

tehnologie de obținere era cunoscută pe întreg teritoriul Europei medievale. 
17 Pe întreg parcursul cercetărilor noastre am întâlnit un singur exemplu de așezare a discurilor în formă de 

matrice, la biserica evanghelică „Sfântul Ioan” din Sibiu. Vitraliile din ferestrele monumentului sunt însă moderne. 
18 Credem că lotul analizat include piese fabricate între secolul al XIV-lea și al XIX-lea. 
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Compoziția chimică a fragmentelor ce au constituit lotul prezentat a demostrat că în diferite 

perioade, la închiderea ferestrelor, a fost folosită atât sticlă de producție autohtonă cât și de 

import19. Avem însă convingerea că, așa cum schimburile comerciale au adus materiale diverse 

pe teritoriul la care ne-am raportat în această lucrare, așa și stilurile artistice născute în diferite 

zone europene au ajuns să fie preluate și folosite la proiectarea și ridicarea monumentelor din 

Transilvania. Credem că, respectând modelele din epocă, monumente importante precum 

catedrala romano-catolică „Sfântul Mihail” din Alba Iulia, Biserica Neagră din Brașov, biserica 

evanghelică din Sebeș alături de alte monumente ecleziastice, au avut, cel puțin în faza inițială 

de construcție vitralii artistice, cu rol iconografic, în ferestre. Opinia noastră rămâne însă la nivel 

de prezumție până când noi descoperiri arheologice vor putea oferi și dovezi materiale.  

Limitele largi în care se înscriu rapoartele elementelor chimice componente ale 

fragmentelor studiate indică un interval de datare suficient pentru a ne sprijini concluzia că 

închiderea ferestrelor cu sticlă, în speță vitraliu, începând încă din secolul al XIII-lea în 

Transilvania a fost un procedeu uzual, cel puțin în ceea ce privesc construcțiile din piatră și/sau 

cărămidă. 

Am constatat că vitraliile cu rol strict funcțional nu sunt un atribut asociabil strict bisericii 

catolice. Ele, în funcție de potențialul financiar al proprietarului monumentului, și-au găsit locul 

și în ferestre ale bisericii ortodoxe20, ale camerelor de locuit ale cetăților21 sau ale unor 

construcții private22. Credem, în limite de eroare rezonabile, că exemplele ar fi putut fi mult mai 

numeroase dar, conform uzanței cunoscute de a recupera și refolosi elemente și materiale 

provenite de la monumente deteriorate sau dezafectate23, multe dovezi materiale privitoare la 

existența vitraliilor au dispărut sau nu au fost încă descoperite. 

Mult mai numeroase sunt vitraliile de epocă modernă aflate încă în componența 

monumentelor istorice, chiar dacă ele au fost adăugate în timpul campaniilor de restaurare de la 

finalul secolului al XIX-lea și începutul secolului al XX-lea, sau montate în timpul construcției, 

în cazul ansamblurilor arhitectonice mai recente.  

                                                 
19 Ne referim cel puțin la fragmentele de tip façon de Venise și cele de tip HLEG (High Lead European Glass). 
20 Vezi cazul bisericii „Sfântul Nicolae” din Hunedoara. 
21 Vezi Cetatea Deva și Cetatea Târgu Mureș. 
22 Vezi Palatul Voievodal din Turda. 
23 Dacă în ceea ce privesc artefacte din material litic există numeroase dovezi de refolosire, în cazul sticlei, 

prin retopire și reformare, orice dovadă a existenței sale anterioare se pierde. Poate numai dovezile oferite prin 

analiza compozițională care relevă materiale obținute prin recuperare, pot fi folosite în sprijinul afirmației noastre. 
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Documentarea vitraliilor moderne a implicat un alt tip de abordare. Având în vedere foarte 

puținele publicații ce fac referire la elementul artistic ce constituie subiectul prezentului studiu, 

într-o primă fază, a fost necesară identificarea lor. Am pornit de la Lista Monumentelor Istorice 

și am vizionat în principal acele clădiri susceptibile a găzdui încă vitralii. S-a dovedit că o 

inventariere completă este mult peste potențialul personal și ar fi necesitat un timp mult mai 

mare decât cel avut la dispoziție pentru studiu24. Cu toate acestea am reușit să documentăm un 

număr de 103 de vitralii artistice, cu rol iconografic, în mare parte dintre ele realizate de 7 

ateliere, al căror istoric am considerat important să-l aprofundăm. În afara vitraliilor prezentate 

am mai întâlnit numeroase alte exemple pe care am ales să nu le includem în prezenta lucrare 

din diverse motive25, dar pe care le-am folosit drept exemple de exprimare a stilurilor artistice 

și le-am cuprins în statisticile privitoare la starea generală de sănătate a acestui element 

component al monumentelor istorice. Astfel, pentru realizarea acestei lucrări au fost identificate 

peste 200 de vitralii. 

În marea lor majoritate ele sunt vitralii iconografice în ferestrele monumentelor ecleziastice 

aparținând bisericii romano-catolice. Este explicabil faptul că ele au reușit să parcurgă o 

perioadă de peste un secol dacă admitem că potențialul financiar al unei comunități este mult 

mai mare decât al unui singur proprietar și că în imediata apropiere a acestor ferestre nu au avut 

acces decât proprii enoriași. Cercetând originea acestor vitralii am constatat că, pe lângă 

valoarea lor artistică, ele au si o valoare documentară. Faptul că la Sibiu și Cluj-Napoca am 

întâlnit vitralii executate în același atelier ca cel de la Vatican26, că autorul unor vitralii din 

clădirea parlamentului maghiar este prezent în Transilvania cu numeroase lucrări27, este un 

indicator nu numai al situației economice ci și al unei educații cosmopolite a vârfurilor societății 

din epocă. 

                                                 
24 Trebuie menționat că perioada de studiu alocată acestei lucrăi a fost mult comprimată de restricțiile sanitare 

din anii 2020 și 2021. 
25 Vitraliile nedocumentate se află în clădiri proprietate privată ale căror proprietari erau mai interesați de 

valoarea lor materială decât de cea artistică sau documentară ceea ce ne-a determinat să oprim cercetarea. Ele se 

mai află în clădiri ai căror proprietari nu au fost interesați de studiul nostru sau sunt vitralii despre care nu am reușit 

să adunăm suficiente date. Astfel putem menționa 4 rozase mici în biserica reformată din Deva, 8 vitralii în biserica 

romano-catolică din Dumbrăveni, 18 vitralii în sinagoga neologă din Brașov, 11 vitralii în biserica evanghelică 

Sfântul Ioan din Sibiu, 9 vitralii în sala de festivități a liceului Roth din Mediaș și exemplele pot continua. 
26 În bazilica „Sfântul Petru” din Vatican există un singur vitraliu care a fost executat de atelierul Mayer’sche 

din München 
27 Am identificat lucrările lui Róth Miksa în Cluj-Napoca și Târgu Mureș. 
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A doua jumătate a secolului al XX-lea a fost caracterizată în România de o lipsă de interes 

față de patrimoniu și valorile culturale moștenite de la societăți premergătoare, considerate 

decadente. Vitraliile, în funcție de zona geografică și de prezența unei personalități generatoare 

de opinie, au fost mai mult sau mai puțin populare28. Un procent foarte mic din vitraliile găzduite 

de monumente laice s-au păstrat însă. În Transilvania, în contextul unor tensiuni interetnice 

alimentate de regimul comunist, pierderile au fost și mai mari din cauză că majoritatea palatelor, 

conacelor sau vilelor erau proprietatea unor familii nobiliare sau a unor burghezi de etnie 

maghiară. Astfel că, deși puține, greu de identificat, le mai întâlnim în Mediaș, Cluj-Napoca, 

Sibiu sau Târgu Mureș.  

Am prezentat într-un scurt capitol starea de sănătate a vitraliilor înâlnite de noi pe teritoriul 

Transilvaniei. În acest studiu am inclus toate lucrările întâlnite, atât pe cele documentate aici, 

cât și pe cele neprezentate. 

Aceste vitralii se află în diverse grade de degradare, unele în stare critică, așa cum am arătat. 

În plus, pierderea treptată a capacității funcționale împreună cu capacitatea financiară a 

proprietarilor de a le gestiona pe toate le expun unor intervenții arbitrare ce pot duce chiar la 

dispariția lor. Așa se face că nici un monument istoric clasat din Blaj,de exemplu, nu mai are 

vitralii deși, credem noi, este puțin probabil ca, măcar o parte dintre ele să nu fi găzduit astfel 

de elemente artistice. În plus, folosirea în exces a panourilor termoizolante din sticlă (pachete 

termopan) a devenit o practică des întâlnită, ceea ce impietează grav aspectul edificiilor. 

Pe lângă situațiile prezentate deja întâlnite la Simeria și Brașov, în ultimele momente ale 

redactării prezentei lucrări, am întâlnit un caz de intervenție pe care cu greu îl putem califica 

drept „nefericit”: Castelul Huniazilor din Hunedoara. Deși am specificat lipsa de valoare a 

vitraliilor montate în campania de restaurare din anii 1970 acestea devin adevărate „bijuterii” în 

raport cu ultimele intervenții din anii 2022-2024. Ne-au șocat ferestre închise cu sticlă pe care 

este aplicată folie de plastic ce imită desenul unui vitraliu, o ușă cu luminator de sticlă dar mai 

ales desenul geometric realizat pe sticlă cu bandă izolatoare folosită la instalațiile electrice. 

Cazul este cu atât mai incriminator cu cât am întâlnit restaurări și puneri sub protecție 

exemplare executate de artiști români la biserica evanghelică Sfânta Maria din Sibiu, autor 

                                                 
28 Un număr foarte mare de vitralii, geometrice sau neorenascentiste încă pot fi identificate pe toată Valea 

Prahovei datorită modei lansate la castelul Peleș din Sinaia de către familia regală. La fel, în București, reședințele 

private a celor din înalta societate antebelică au găzduit sau încă găzduiesc vitralii valoroase. 
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Amalia Verzea, la biserica romano-catolică Sfântul Mihail din Cluj-Napoca și la biserica 

romano-catolică Sfânta Treime din Sibiu, autor Istvan Egri, ceea ce înseamnă că, deși puțini, 

există specialiști care pot fi consultați29. 

Pe întreg parcursul lucrării am considerat că este necesar să ne raportăm la situația generală 

în Europa. În momentul redactării prezentei lucrări meșteșugul, arta vitraliului, pentru a 

supraviețui, trebuie să facă față unui complex de împrejurări nu foarte favorabile. În Anglia 

meșteșugul a fost pus pe listă roșie a meșteșugurilor pe cale de dispariție30 ca urmare a scăderii 

numărului de cursuri de specialitate31 și, implicit a numărului de vitraliști. În Franța, ca urmare 

a constatării scăderii popularității acestui tip de manifestare artistică Cité du Vitrail, centru 

cultural din Troyes din l'Aube en Champagne, apelează, pe lângă canalele moderne, la 

publicitate stradală cu scopul de a atrage atenția asupra meșteșugului32.  

În plus o inițiativă nefericită a ECHA (European Chemicals Agency) de a include plumbul 

în orice formă pe o listă a elementelor nocive33 a fost dejucată de luarea de poziție imediată a 

asociaților de breaslă din întreaga Europă coordonate de întreaga conducere a ISCCSG 

(International Scientific Committee for the Conservation of Stained Glass). 

În contextul prezentat pe scurt mai sus, intenția de a restaura și proteja vitraliile existente se 

dovedește a fi o misiune extrem de dificilă cu atât mai mult cu cât, în România, neafiliată Corpus 

Vitrearum Medium Aevii International, nu există nici o școală care să pregătească specialiști. 

Acest element artistic nu este tratat decât eventual tangențial în școlile de arhitectură, arte 

plastice sau design interior. 

Credem că o primă măsură de intervenție în sensul salvării și păstrării acestui element 

artistic, deși indirectă, ar putea fi o inventariere riguroasă urmată de monitorizarea atentă a 

fiecărui caz în parte. Rezultatele unor astfel de acțiuni ar avea, credem noi, dublă valență: cea 

de conștientizare a proprietarilor privitor la valoarea vitraliilor, nu strict materială sau estetică, 

                                                 
29 Vitraliile din biserica evanghelică Sfânta Maria din Sibiu și cele din biserica romano-catolică Sfântul Mihail 

din Cluj-Napoca nu sunt incluse decât statistic în această lucrare din cauză că documentarea lor este destul de 

probabil să facă parte din procesul de restaurare efectuat. Am inclus, totuși, biserica romano-catolică Sfânta Treime 

din Sibiu datorită autorului pe care am considerat necesar a fi studiat și menționat. 
30 https://heritagecrafts.org.uk/redlist2023/ 22 februarie 2024 ora 13. 
31 În 16 iulie 2023, ca urmare a eforturilor depuse de British Society of Master Glass Painters, Worshipful 

Company of Glaziers și Institute of Conservation (ICON)  Swansea Glass School (University of Wales Trinity St 

David) a anunțat redeschiderea cursurilor de  execuție și restaurarea vitraliului recunoscute ICON. 
32 “Le vitrali n’a pas attendu la fashion week pour être á la mode” 
33 Appendix XIV ('List of substances subject to authorisation') 

https://heritagecrafts.org.uk/redlist2023/
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ci și documentară, și cea de stabilire a unei ordini de priorități în luarea deciziilor de intervenție. 

Dar cum intervenția asupra vitraliilor este una ce necesită pregătire specială și eforturi financiare 

remarcabile ne aflăm în situația de a constata pericolul major în care se află cele câteva care mai 

rezistă. 

Și, pentru a încheia într-o notă mai optimistă, există soluții chiar și în situația prezentată. 

Depășirea dogmatismului exagerat al unor arhitecți restauratori sau istorici de artă ce se opun 

cu vehemență „scoaterii din context” ar face posibilă aplicarea unei soluții ce s-a dovedit deja 

viabilă. Demontarea și conservarea vitraliilor ce nu pot fi restaurate imediat le protejează până 

când intervenția de restaurare și repunere în operă devine posibilă. Un astfel de tratament, deși 

într-o altă conjunctură34, a făcut ca azi să ne putem bucura de existența vitraliilor din sala de 

consiliu a Primăriei Vechi din Târgu Mureș sau cele ce împodobeau capela Seminarului teologic 

romano-catolic din Timișoara.  

                                                 
34 Vitraliile ce-l înfățișau pe Împăratul Franz Joseph și alte patru personalități maghiare ar fi trebuit distruse 

din ordinul autorităților comuniste în anii 1960. 
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